

ОТВЕТЫ ЧИТАТЕЛЯМ

Читатель А. С. Кривопапов (Москва) спрашивает: какие изменения произошли за последние годы в сельском хозяйстве Тунисской Республики?
Удовлетворяем просьбу нашего читателя.



А СОТНИ километров к югу и западу от тунисской столицы простираются оливковые плантации, составляющие главное богатство сельского хозяйства страны. От урожая оливок во многом зависит экономическая жизнь Туниса, ибо оливковое масло — главная статья тунисского экспорта.

Основой тунисской экономики служит сельское хозяйство. В сельском хозяйстве занято 70 процентов всего самодеятельного населения страны. 60 процентов общей стоимости экспорта ежегодно приходится на долю сельскохозяйственных продуктов, а при хорошем урожае оливок — и все 70 процентов.

Несмотря на ряд мероприятий, проведенных тунисским правительством за годы независимости, последствия колониализма все еще сказываются.

За 75 лет колониального господства в сельском хозяйстве страны образовалось два самостоятельных сектора: капиталистический, объединяющий хозяйства французских колонистов и некоторую часть тунисских хозяйств, вступивших на путь капиталистического развития, и сектор так называемого традиционного производства.

Хозяйства капиталистического типа, расположенные на лучших землях, несмотря на свою относительную малочисленность (около 10 тысяч), играют важную роль в производстве сельскохозяйственных продуктов.

Традиционный сектор охватывает в основном менее плодородные земли, принадлежащие тунисским крестьянам, хозяйства которых базируются на изнурительном ручном труде с архаическими методами обработки земли. Техническая отсталость, слабое развитие ирригационной системы, большая зависимость от климатических условий порождают крайне низкую производительность труда, что ведет к малой рентабельности этого сектора производства. Его урожайность в три-четыре раза меньше, чем в хозяйствах капиталистического типа. Средняя урожайность зерновых по стране определяется ниже 3,5 центнера на гектар.

К моменту ликвидации протектората в Тунисе существовали различные формы владения землей: частные, общинные, хабусные (принадлежавшие церкви) и государственные. Существование хабусных и общинных земель тормозило развитие сельскохозяйственного производства в деревне. Постоянные переделы общинных земель, столкновения и конфликты за их обладание между кочующими племенами, передача хабусных земель от одного пользователя к другому препятствовали интенсивному развитию земледелия. Тунисское правительство упразднило ряд отживших форм собственности. Были

500 КООПЕРАТИВОВ В ТУНИСЕ

В. РАДИН

ликвидированы общинные, а затем и хабусные земли, находившиеся в частном пользовании. В 1957 году вышел закон о конфискации имущества и земель у семьи бея, а также у лиц, которые нажили их в результате злоупотреблений.

Стремясь ослабить позиции французского капитала в сельском хозяйстве, тунисское правительство выкупило в 1957 году у французских колонистов 140 тысяч гектаров земли. В октябре 1960 года было заключено новое соглашение, по которому тунисская сторона должна была выкупить еще 100 тысяч гектаров, но оно не было выполнено из-за событий в Бизерте. И только в марте 1963 года на основании франко-тунисского соглашения был решен вопрос о судьбе 150 тысяч гектаров земли, которые надлежало выкупить тунисскому правительству.

Правительство страны излишне либерально поступало с колонистами, когда отбирало у них землю за довольно изрядный выкуп. Ведь колонизаторы в свое время сгоняли тунисских феллахов с их земель и забирали лучшие себе, не очень-то считаясь с принципом частной собственности.

Что же касается государственных земель, то у тунисского правительства до последнего времени не было четкой программы. Государственные и выкупленные у французов земли не распределялись между безземельными крестьянами. Часть земель была передана в аренду частным лицам, остальные остались в распоряжении государства.

Мероприятия в области сельского хозяйства носили ограниченный характер и, естественно, не могли решить существа аграрной проблемы. Поэтому в январе 1962 года тунисское правительство приняло решение о создании в Тунисе широкой сети кооперативов. На их базе предполагается укрепить руководящую роль государства в экономике, и прежде всего в ее основном звене — сельском хозяйстве, что в свою очередь будет способствовать улучшению его структуры, внедрению новых культур, техники и передовых методов обработки земли. Осуществление этих мероприятий повысит уровень сельского хозяйства и приведет к увеличению его рентабельности. Предполагается, что доход, который в настоящее время определяет приблизительно 20 динарами с гектара, достигнет 40 и больше динаров, а доход каждого крестьянского хозяйства повысится до 250 динаров в год.

Параллельно с экономической задачей предполагается решить и проблему социального порядка. В создаваемых кооперативах развернулось строительство современных жилых домов, школ, больниц, клубов. Кроме того, среди их членов будет проводиться работа по ликвидации неграмотности и обучению агротехнике.

Новым кооперативам государство предоставляет ссуду для приобретения сельскохозяйственных машин, скота, постройки домов, а также выдает кредиты для покупки сортовых семян, минеральных удобрений. Как правило, на первых порах кооперативные хозяйства освобождаются от налогов. Полученная ссуда выплачивается в течение 20 лет, а кредиты — в зависимости от того, на какой срок они выданы. Как только кооператив полностью рассчитывается с государством, его члены могут распределить между собой землю, машины, скот, постройки и стать самостоятельными собственниками. Кооперативы официально несут как бы временный характер, ибо создаются на срок выплаты стоимости земли и домов, полученных от государства. Однако государственные деятели Туниса не боятся, что наступит такой период, когда эти кооперативы распадутся, так как считают, что за время пребывания в них крестьяне поймут преимущество коллективного труда.

В соответствии с трехлетним планом экономического развития Туниса в стране создается 500 сельскохозяйственных кооперативов: 200 на севере и 300 — в центральных и южных районах. Все хозяйства, находящиеся на подлежащей объединению территории, должны вступить в кооперативы. Крестьяне, не желающие сделать это, будут вынуждены продать свои земли и инвентарь кооперативу.

Важным шагом в укреплении экономической независимости Туниса явилось принятие 11 мая этого года Национальным собранием Туниса закона о национализации земель, принадлежащих иностранным колонистам. Более 350 тысяч гектаров наиболее плодородных земель отныне переходит в собственность государства, которое передает их вновь создаваемым кооперативам. Национализация затронула две тысячи иностранных собственников, в основном французских и итальянских, владевших участками от 100 до 500 гектаров, в то время как 450 тысяч тунисских крестьянских хозяйств имели каждое в среднем семь с половиной гектаров. Если учесть, что крестьянские земли были не из лучших, а копонисты владели плодороднейшими землями, то станет ясным все значение этого акта, положившего конец периоду аграрной деколонизации в Тунисе.

Сейчас сельскохозяйственные кооперативы занимают 700 тысяч гектаров, что составляет около 16 процентов всей обрабатываемой площади, и, естественно, пока не могут оказывать решающего влияния на развитие сельского хозяйства. Однако, учитывая передачу кооперативам национализированных земель иностранных колонистов, можно предположить, что будущее за кооперативным сектором.

Как заявил президент Бургиба, тунисское правительство не будет выплачивать компенсацию за национализированные земли в том размере, в каком требовал де Голль, так как иностранные владельцы за длительное время хищнической эксплуатации тунисских земель получили огромные прибыли. Специально созданная комиссия определит характер земли, продолжительность ее эксплуатации и амортизации, а также ее качество в момент передачи государству.

В ответ французские правящие круги прекратили финансовую и экономическую «помощь» Тунису.

Подобная памятка не нова, она уже применялась французскими колонизаторами, когда народ Туниса в 1961 году потребовал эвакуировать Бизерту. Шантаж не принес желанных результатов, и национализация успешно продолжается. Примечательно высказывание по этому поводу ганской газеты «Ганиэн таймс»: «Приостановление Францией всей финансовой помощи Тунису как ответная мера против национализации земель, которыми владели французы, является не только ударом по франко-африканским отношениям, но и событием, открывающим глаза всей Африке. Это еще одно яркое доказательство опасности, которой подвергают себя африканские страны, оставаясь привязанными к бывшим колониальным державам...»

Тунисский народ с большой радостью воспринял новое мероприятие своего правительства, направленное на укрепление независимости и суверенитета республики, на окончательную ликвидацию последствий колониального господства в стране.

Тунис. На улицах города Туниса часто можно увидеть людей в национальной одежде. Многие тунисские женщины еще закрывают лицо от постороннего взгляда.

Фото ТАСС

